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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till socialminister Jakob Forssmed (KD)

2023/24:595 Förbud mot nikotinportioner

Det svenska snuset är förbjudet att exportera till Europeiska unionens inre 
marknad. Alla andra typer av tobaksprodukter flödar fritt mellan EU:s 
medlemsländer, men den säkraste och minst skadliga produkten drabbas av de 
mest drakoniska handelshinder som finns: ett totalförbud mot export. Detta har 
SD länge motsatt sig för att främja svensk export men också för att bidra till 
folkhälsan inom unionen. Enligt Politico har EU-kommissionen siktet inställt 
på det så kallade vita snuset, nikotinportionerna. Det finns starka indikationer 
på att EU driver på mot ytterligare ett förbud mot en produktkategori som kan 
erbjuda 85 miljoner europeiska rökare en väg bort från cigarettrökning. Den här 
gången verkar det dessutom som att ett förbud mot det vita – tobaksfria snuset 
– även inbegriper Sverige. Det vore ett dråpslag mot den europeiska folkhälsan 
och ett dråpslag för svensk export. 

I Sverige röker 5,8 procent av befolkningen; motsvarande siffra för EU är 23 
procent. Det enda som skiljer Sverige från övriga EU-länder är att vi i Sverige 
använder snus, både klassiskt snus och det nyare vita snuset, i stället för 
cigaretter. Detta ska vi i Sverige vara stolta över. 

I en artikel i Dagens Nyheter den 8 februari beskrev artikelförfattarna hur 
Sverige hittills agerat inför revideringen av tobaksproduktdirektivet, särskilt 
med hänsyn till nikotinportionernas framtid. Det är förfärande läsning. 

Socialdepartementet har besvarat en enkät. Dessa svar är inte sparade och 
således omöjliga att granska. Sverige bjöds in till en workshop i oktober om 
rapporten som Open Evidence-konsulterna tagit fram åt kommissionen där ett 
förbud mot nikotinportioner föreslås – Sverige valde att inte delta i 
workshopen. Vidare erbjöds Socialdepartementet och Folkhälsomyndigheten 
uppföljande intervjuer med Open Evidence, vilket Sverige avstod ifrån. Det är 
förbluffande att regeringen inte gjort några inspel till kommissionen om det vita 
snuset. 

I samma artikel konstaterar professor Jörgen Hettne vikten av att agera politiskt 
tidigt i EU-processer. Samma bild målas upp av svenska 
Europaparlamentariker som efterlyser större aktivitet från den svenska 
regeringen för att skydda det vita snuset. 

Mot denna bakgrund önskar jag fråga socialminister Jakob Forssmed:
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Avser ministern och regeringen att vidta några åtgärder för att säkerställa att det 
vit tobaksfria nikotinportionerna får fortsatt tillgång till den inre marknaden? 

………………………………………

Tobias Andersson (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


